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議会運営委員会会議録 

平成３０年２月１５日（木） 

（開 会） １０：００  

                              （閉 会） １０：３９  

案  件 

１ 議会の運営について 

 ２ 議長の諮問について 

 ３ 議会の会議規則、委員会に関する条例等について 

【 内 容 】 

１ 議案の説明・質疑 

２ 議案の付託委員会について 

３ 会期及び会議予定について 

４ 予算特別委員会の設置について 

（１）設置の有無 

（２）名    称：平成３０年度一般会計予算特別委員会 

（３）定    数：１１人 

（４）人選届出期限：２月２０日（火） 

（５）設置時期：２月２２日（木）定例会初日 

５ 質問及び質疑通告並びに意見書案・請願の提出締切日について 

（１）一般質問通告締切日        ２月１６日（金）午後５時 

（２）代表質問通告締切日        ２月１６日（金）午後５時 

（３）議案に対する質疑通告締切日    ２月２３日（金）午後５時 

（４）意見書案・請願提出締切日     ２月２３日（金）午後５時 

６ 陳情の取り扱いについて 

７ 子連れの傍聴者等への配慮について 

８ 会議開催時における資料のホームページ掲載について 

９ その他 

（１）ＳｉｄｅＢｏｏｋのフォルダ説明について 

（２）次回委員会開催予定 ２月２２日（木）定例会初日 午前９時３０分から 

 

○委員長 

ただいまから、議会運営委員会を開会いたします。 

「議会の運営について」、「議長の諮問について」及び「議会の会議規則、委員会に関する条

例等について」、以上３件を一括議題といたします。 

平成３０年第１回定例会の提出議案について執行部に説明を求めます。 

○総務課長 

予算関係の議案から説明いたします。議案番号が前後いたしますが、「議案第３９号 専決処

分の承認（平成２９年度飯塚市一般会計補正予算（第６号））」につきましては、地方自治法第

１７９条第１項の規定に基づき専決処分をしましたので、報告を行い、承認を求めるものでご

ざいます。 

平成２９年度補正予算資料、補正予算資料２冊ございまして、２月９日専決と記載している

分をお願いいたします。補正予算資料、２月９日専決分でございます。 

３ページをお願いいたします。この専決処分につきましては、表の下に記載していますとお

り、ふるさと応援寄附金にかかる決算見込み額の急増に伴う関連経費を補正するものでござい

ます。 
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補正額は、一般会計で９４２４万７千円を追加するものでございます。内容の説明につきま

しては省略させていただきます。 

続きまして、「議案第１号 平成２９年度飯塚市一般会計補正予算（第７号）」及び「議案第

２号 平成２９年度飯塚市立病院事業会計補正予算（第３号）」につきましては、「平成２９年

度 補正予算資料」で説明させていただきます。 

３ページをお願いいたします。今回の補正につきましては、表の下に記載していますように、

国の補正予算第１号の関連事業にかかる経費と今後見込まれる所要額を補正するものでござい

ます。 

一般会計は、予算総額から３９１７万４千円を減額して、補正後の予算総額を６３５億７９

８万５千円にしようとするものでございます。企業会計では、市立病院事業会計で７９万５千

円を追加いたしております。合計で３８３７万９千円を減額するものでございます。４ページ

以降に補正予算の概要等について、記載しています。 

続きまして、「議案第３号 平成３０年度飯塚市一般会計予算」から「議案第１８号 平成３

０年度飯塚市立病院事業会計予算」までの企業会計を含む平成３０年度予算関連議案について、

一括してご説明いたします。「平成３０年度当初予算資料」をお願いいたします。 

３ページをお願いいたします。前年度との比較でございますが、平成２９年度が骨格予算で

ありましたことから、平成２９年度の欄は当初予算額と６月補正予算額の合計額を表示してお

ります。 

予算額につきまして、一般会計で６０７億９７００万円を計上いたしております。前年度比

で２４億２８４１万２千円、率にして３．８％の減となっており、重要施策として「交流セン

ター整備事業」、「浸水対策事業」及び「学校設備整備事業」ほか、各施策実施に係る経費を計

上するものでございます。特別会計では、各会計の設置目的に沿った事務事業を実施するため、

１１の会計で４７６億５７６３万２千円を計上いたしております。企業会計では、上下水道の

維持管理・建設改良事業、市立病院の運営事業に係る経費等、４つの会計で８８億４８８７万

７千円を計上いたしております。 

４ページをお願いいたします。今回計上いたしております予算の主なものについて、その概

要を費目毎にまとめ、予算書のページを記載いたしております。資料の右側には、今年度と前

年度との予算額を記載し比較をいたしております。内容の説明につきましては、省略させてい

ただきます。 

４３ページ以降には、歳入歳出などの前年度との比較資料、市債および基金の状況表等を添

付いたしております。以上で、予算関連議案の説明を終わります。 

次に、予算関係以外の議案について、ご説明いたします。資料の「議案概要」をお願いいた

します。 

「議案第１９号 飯塚市附属機関の設置に関する条例の一部を改正する条例」につきまして

は、新地方卸売市場の建設設計者に関して調査審議させるため、「飯塚市新地方卸売市場建設設

計者選定委員会」を設置し、所期の目的を達成した「飯塚市地方卸売市場等施設整備検討委員

会」を廃止するものでございます。 

「議案第２０号 飯塚市附属機関の設置に関する条例の一部を改正する条例」につきまして

は、新体育館等の建設設計者に関して調査審議させるため、「飯塚市新体育館等建設設計者選定

委員会」を設置し、所期の目的を達成した「飯塚市体育館等施設整備検討委員会」を廃止する

ものでございます。 

「議案第２１号 飯塚市附属機関の設置に関する条例の一部を改正する条例」につきまして

は、健康づくりや食育推進のための計画の策定に関して調査審議させるため、「飯塚市食育推進

協議会」を「飯塚市健康づくり・食育推進協議会」とするものでございます。 

「議案第２２号 飯塚市職員定数条例の一部を改正する条例」につきましては、組織の再編

に伴い、職員定数に係る関係規定を整備するものでございます。 

「議案第２３号 飯塚市税条例の一部を改正する条例」につきましては、地方税法施行規則

の改正に伴い、関係規定を整備するものでございます。 

「議案第２４号 飯塚市国民健康保険税条例の一部を改正する条例」につきましては、持続

可能な医療保険制度を構築するための国民健康保険法等の一部を改正する法律の施行に伴い、

国民健康保険事業費納付金制度新設による規定の改正を行うとともに、国民健康保険税の税率

を改定するものでございます。 
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２ページをお願いいたします。「議案第２５号 飯塚市国民健康保険給付費等準備基金条例等

の一部を改正する条例」につきましては、持続可能な医療保険制度を構築するための国民健康

保険法等の一部を改正する法律の施行に伴い、関係規定を整備するとともに、福岡県国民健康

保険運営方針に基づき、葬祭費の支給額を改定するものでございます。 

「議案第２６号 飯塚市文化振興基本条例等の一部を改正する条例」につきましては、文化

行政に係る規定のうち、教育委員会に権限があるものについて、「市長」を「教育委員会」に改

めるため、関係規定を整備するものございます。 

「議案第２７号 飯塚市子育て支援センター条例の一部を改正する条例」につきましては、

街なか子育てひろばを平成３０年４月１日より日曜日及び祝日に開所するため、改正するもの

でございます。 

「議案第２８号 飯塚市人権擁護に関する条例の一部を改正する条例」につきましては、部

落差別の解消の推進に関する法律及びその他の差別の解消を目的とした法令が施行される中、

本市においても法の理念にのっとり、部落差別をはじめあらゆる差別の解消を推進するため条

例の一部を改正するものでございます。 

３ページをお願いいたします。「議案第２９号 飯塚市介護保険条例の一部を改正する条例」

につきましては、第７期飯塚市高齢者保健福祉計画及び介護保険事業計画に伴い、平成３０年

度から３年間の第１号被保険者の介護保険料を定めるものでございます。 

「議案第３０号 飯塚市指定居宅介護支援等の事業の人員及び運営の基準等を定める条例」

につきましては、地域における医療及び介護の総合的な確保を推進するための関係法律の整備

等に関する法律の規定により、介護保険法及び関係政省令が改正され、平成３０年４月１日よ

り、指定居宅介護支援事業者の指定等にかかる権限が都道府県から市町村に移行することにな

ったことに伴い、関係規定を整備するものでございます。 

「議案第３１号 飯塚市ふれあい交流センター条例の一部を改正する条例」につきましては、

筑穂支所庁舎５階の一部を飯塚市筑穂ふれあい交流センターのホールとして追加し、住民のふ

れあいと交流の場として利活用するため、関係規定を整備するものでございます。 

「議案第３２号 飯塚市都市公園条例の一部を改正する条例」につきましては、都市公園法

施行令の改正に伴い、都市公園における運動施設の面積の割合を条例で定めるものでございま

す。 

「議案第３３号 飯塚市消防団員等公務災害補償条例の一部を改正する条例」につきまして

は、一般職の職員の給与に関する法律の扶養手当の支給額の改正に併せた非常勤消防団員等に

係る損害補償の基準を定める政令で定められている扶養親族加算額及び加算対象区分の改正に

伴い、補償基礎額の加算額を改定するものでございます。 

４ページをお願いいたします。「議案第３４号 嘉麻市との間における定住自立圏形成協定の

締結」及び「議案第３５号 桂川町との間における定住自立圏形成協定の締結」につきまして

は、それぞれの自治体と定住自立圏形成協定を締結することにあたって、定住自立圏の形成に

係る議会の議決事件を定める条例の規定に基づき、議会の議決を求めるものでございます。 

「議案第３６号 福岡県市町村職員退職手当組合を組織する地方公共団体の数の減少及び福

岡県市町村職員退職手当組合規約の変更」につきましては、豊前広域環境施設組合が解散され

ることに伴い、組合を組織する地方公共団体の数の減少及び組合規約の変更を行うものでござ

います。 

議案第３７号と第３８号の「市道路線の廃止、認定」につきましては、路線の見直し、開発

帰属及び都市計画道路新設に伴い１路線を廃止し、６路線を認定するものでございます。 

議案第４０号から次のページの第５４号までの１５件の人事議案につきましては、任期満了

に伴います「教育委員会委員」１名の任命について、「固定資産評価審査委員会委員」９名及び

「監査委員」１名の選任について議会の同意を、また、「人権擁護委員」４名の推薦について議

会の意見を求めるもので、本会議最終日に提案させていただきたいと考えております。 

報告第１号から第４号までの４件の報告でございますが、「平成２９年度 飯塚市土地開発公

社予算の補正」及び「交通事故及び車両損傷事故に係る損害賠償の額を定めること及びこれに

伴う和解」につきまして、本会議最終日に報告させていただきたいと考えております。以上、

簡単ですが議案の説明を終わります。 

○委員長 

説明が終わりましたので、質疑を許します。なお、質疑は議会運営委員会の付託事件の範囲
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内でお願いいたします。質疑はありませんか。 

（ 質疑なし ） 

質疑を終結いたします。 

次に、「議案の付託委員会」について、事務局に説明させます。 

○議会事務局次長 

議案の付託委員会について説明をいたします。議案付託一覧表（案）をお願いします。 

議案第１号、２２号、２３号、３３号から３６号までの４件、以上７件については総務委員

会に、議案第５号、１４号、２６号、２７号、２９号、３０号、以上６件については福祉文教

委員会に、議案第４号、６号、１３号、２１号、２４号、２５号、２８号、３１号、３９号、

以上９件については協働環境委員会に、議案第２号、７号から１２号までの６件、１５号から

１８号までの４件、３２号、３７号、３８号、以上１４件は経済建設委員会に、議案第３号は

後ほど審議いただきます予算特別委員会に、議案第１９号及び２０号は経済・体育施設に関す

る調査特別委員会にそれぞれ付託していただいてはと考えております。 

なお、議案第３９号は一般会計補正予算の専決議案でございますが、補正の内容が１委員会

のみの所管となっておりますので、申合せに基づき、協働環境委員会への付託としております。 

次に、人事議案であります議案第４０号から５４号までの１５件は、最終日に上程し、提案

理由説明の後、委員会付託省略を諮っていただき、質疑、討論、採決としていただいてはと考

えております。 

最後に、報告事項４件につきましては、最終日に報告、質疑としていただいてはと考えてお

ります。以上、ご審議方よろしくお願いいたします。 

○委員長 

説明が終わりましたので、質疑を許します。質疑はありませんか。 

○川上委員 

議案番号順の提案じゃなかったので、抜けがないか、今こう見てるけど、ちょっと時間がか

かるんですよね。順番どおり提案できませんかね、議案番号順で。そうすると抜けがないとい

うことがわかるんだけど。 

○委員長 

事務局にお願いいたします。今、川上委員から議案番号順で言ってくださいということです

から、議案番号順に付託委員会を言っていただけますか。よろしくお願いします。 

○議会事務局次長 

 それでは、議案番号順に報告をいたしたいと思います。 

議案第１号は総務委員会に付託をいたします。それから議案第２号につきましては経済建設

委員会に付託をいたします。議案第３号は予算特別委員会に付託いたします。議案第４号は協

働環境委員会に付託いたします。議案第５号は福祉文教委員会へ付託いたします。議案第６号、

協働環境委員会、議案第７号、経済建設委員会、議案第８号、経済建設委員会、９号、１０号、

１１号、１２号、経済建設委員会、１３号、協働環境委員会、１４号、福祉文教委員会、１５

号、１６号、１７号、１８号、経済建設委員会、１９号、２０号、経済・体育施設に関する調

査特別委員会、２１号、協働環境委員会、２２号、２３号、総務委員会、２４号、協働環境委

員会、２５号、協働環境委員会、２６号、２７号、福祉文教委員会、２８号、協働環境委員会、

２９号、３０号、福祉文教委員会、３１号、協働環境委員会、３２号、経済建設委員会、３３

号、総務委員会、それから３４号、３５号、３６号、総務委員会、３７号、３８号、経済建設

委員会、３９号、協働環境委員会となっております。以上です。 

○川上委員 

 議案第２８号を協働環境委員会に付託しようという提案はどういう理由ですか。 

○議会事務局次長 

これは人権同和政策課が所管をしておりますが、人権同和政策課は協働環境委員会の所管で

ございますので、協働環境委員会に付託をするものでございます。 

○委員長 

ほかに質疑はありませんか 

（ な  し ） 

質疑を終結いたします。お諮りいたします。「議案の付託委員会」については、事務局説明の

とおりとすることにご異議ありませんか。 
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（ 異議なし ） 

ご異議なしと認めます。よって、そのように決定いたしました。 

暫時休憩いたします。 

休 憩 １０：１７ 

再 開 １０：１８ 

次に、「会期及び会議予定」について、事務局に説明させます。 

○議会事務局次長 

会期及び会議予定についてご説明をいたします。「平成３０年第１回 飯塚市議会定例会会期

日程（案）」をご覧ください。 

 会期につきましては、２月２２日から３月２０日までの２７日間を考えております。 

次に、会議予定でございますが、本会議、委員会ともにそれぞれ会期日程（案）に記載のと

おりと考えております。 

このうち、初日の７番目、「議案に対する質疑、委員会付託」において、後ほどご審議いただ

きます予算特別委員会が設置されました場合には、３月１３日、１４日、１５日の３日間を予

算特別委員会の開催日として予定をしております。 

なお、２月２２日の本会議開会に先立ちまして、本年１月９日付人事異動に伴います部次長

以上の職員紹介を受けていただいてはと考えております。 

また、勝田議員より、親族葬儀に対する謝辞を述べたいのと申し出があっておりますので、

職員紹介終了後に受けていただいてはと考えております。以上、ご審議方よろしくお願いいた

します。 

○委員長 

説明が終わりましたので、質疑を許します。質疑はありませんか。 

（ 質疑なし ） 

質疑を終結いたします。お諮りいたします。「会期及び会議予定」については、事務局説明の

とおりとすることにご異議ありませんか。 

（ 異議なし ） 

ご異議なしと認めます。よって、そのように決定いたしました。 

次に、「特別委員会の設置」について、事務局に説明させます。 

○議会事務局次長 

「議案第３号 平成３０年度飯塚市一般会計予算」につきましては、申し合わせにより、特

別委員会を設置して付託することとされておりますので、特別委員会を設置していただいては

と考えております。 

なお、案件に記載しておりますとおり、特別委員会の名称は「平成３０年度一般会計予算特

別委員会」、委員定数は「１１人」としていただいてはと考えております。ご審議方よろしくお

願いいたします。 

○委員長 

説明が終わりましたので、質疑を許します。質疑はありませんか。 

（ 質疑なし ） 

質疑を終結いたします。お諮りいたします。「議案第３号 平成３０年度飯塚市一般会計予算」

について、事務局説明のとおり特別委員会を設置し、審査することにご異議ありませんか。 

（ 異議なし ） 

ご異議なしと認めます。よって、特別委員会を設置することに決定いたしました。 

次に、特別委員会の名称は、「平成３０年度一般会計予算特別委員会」とし、委員定数は１１

人とすることにご異議ありませんか。 

（ 異議なし ） 

ご異議なしと認めます。よって、そのように決定いたしました。 

次に、「委員の人員割り振り等」について事務局に説明させます。 

○議会事務局次長 

委員の人員割りにつきましては、「平成３０年度一般会計予算特別委員会人員割表」をご覧く

ださい。 

委員定数は先ほど申しました「１１人」ということでございます。各会派の人員から２．５

名につき１名の割合で選出をしていただきたいと考えております。正副議長及び監査委員につ
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きましては、会派人員数には算入しますが、選出の対象とはなりません。不足する委員数につ

きましては、白抜きの三角印で示しております端数がある各会派間で協議の上、３名を選出し

ていただいてはと考えております。 

なお、議員が現在１名欠員をしております。三角５つで１人選出という形では３名中、２名

しか確定となりません。欠員がある間の措置といたしまして、残りの１名については、２名確

定の後に、残りの三角を保有されている会派等の中で、議長において調整していただいてはと

考えております。 

各会派からの選出委員の届け出期限につきましては、２月２０日、火曜日、午後５時までと

していただき、特別委員会の設置につきましては２月２２日、木曜日開催の本会議初日におき

まして、議案の質疑、委員会付託に際して、議長発議により設置していただいてはと考えてお

ります。以上、ご審議方よろしくお願いいたします。 

○委員長 

説明が終わりましたので、質疑を許します。質疑はありませんか。 

（ 質疑なし ） 

質疑を終結いたします。お諮りいたします。「委員の人員割り振り」については、事務局説明

のとおりとすることに、ご異議ありませんか。 

（ 異議なし ） 

ご異議なしと認めます。よって、そのように決定いたしました。 

次に、「人選の届け出期限」は、２月２０日、火曜日、午後５時までとし、「特別委員会の設

置時期」については、２月２２日、木曜日、本会議初日での議案の委員会付託のときとするこ

とにご異議ありませんか。 

（ 異議なし ） 

ご異議なしと認めます。よって、そのように決定いたしました。 

次に、「一般質問、代表質問、議案質疑の通告締切日及び意見書案・請願の提出締切日」につ

いて、事務局に説明させます。 

○議会事務局次長 

案件に記載いたしておりますとおり、一般質問、代表質問の通告締め切りにつきましては、

明日、２月１６日、金曜日の午後５時までとなっておりますのでよろしくお願いいたします。 

なお、代表質問における質問時間につきましては、申し合わせにより、会派の構成人数に１

５分を乗じて得られた時間以内となっておりますので、留意されますようお願いいたします。 

次に、議案に対する質疑通告及び意見書案、請願につきましては、２月２３日、金曜日、午

後５時までに提出していただきますようお願いいたします。 

なお、「議案第３号 平成３０年度飯塚市一般会計予算」に対する質疑通告につきましては、

日程の関係上、行いませんので、ご了承願います。以上です。 

○委員長 

説明が終わりましたので、質疑を許します。質疑はありませんか。 

（ 質疑なし ） 

質疑を終結いたします。お諮りいたします。「一般質問、代表質問、議案質疑の通告締切日及

び意見書案・請願の提出締切日」については、事務局説明のとおりとすることにご異議ありま

せんか。 

（ 異議なし ） 

ご異議なしと認めます。よって、そのように決定いたしました。 

次に、「陳情の取り扱いについて」事務局に説明させます。 

○議会事務局次長 

昨日までに提出されました陳情が２件ございます。 

陳情第５２号及び５３号につきましては、その写しをＳｉｄｅＢｏｏｋｓの本定例会のフォ

ルダに掲載いたしますので、よろしくお願いいたします。以上です。 

○委員長 

今、表題だけでも言っていただけませんか。ＳｉｄｅＢｏｏｋｓというよりも、見てくださ

いというのも簡単ですが、口頭で何と何の陳情が出てますと言っていただいたほうがよろしい

かと思います。 

○議会事務局次長 
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 陳情第５２号につきましては、障害者の生活の整備についての意見書採択のお願いという陳

情でございます。 

それから、陳情第５３号につきましては、国民健康保険の県単位化に伴って保険料引き上げ

の負担増を行わず、社会保障制度として機能の充実を求める陳情となっております。 

○委員長 

説明が終わりましたので、質疑を許します。質疑はありませんか。 

（ 質疑なし ） 

質疑を終結いたします。お諮りいたします。「陳情の取り扱いについて」は、事務局説明のと

おりとすることに、ご異議ありませんか。 

（ 異議なし ） 

ご異議なしと認めます。よって、そのように決定いたしました。 

次に、「子連れの傍聴者等への配慮」について、事務局に説明させます。 

○議会事務局次長 

１２月定例会の本委員会におきまして、子連れの傍聴者等への配慮について、他市議会の状

況を調査するよう指示がございましたので、事務局において調査を行いました。その結果をご

報告いたします。「子連れの傍聴者等への配慮について」の資料をご覧いただきたいと思います。 

まず、来庁して議会を傍聴することできないといった方への配慮といたしましては、旧来の

会議録の配備に加えまして、インターネットを通じて会議録の公開及び会議の生中継、録画中

継がございます。 

全国の市議会の状況としましては、（１）の表にありますとおり、本会議の会議録公開やイン

ターネット中継を行っている議会は多くなっております。委員会会議録の公開は約４割、委員

会のインターネット中継は約１割と、整備が進んでいない状況でございます。 

次に、子ども連れで傍聴に来られた場合の配慮といたしましては、傍聴者の年齢を制限しな

いこと、これは子ども連れで傍聴ができるということでございますが、傍聴者の年齢を制限し

ないことや託児制度の実施、親子傍聴室の設置等が考えられます。 

本市と議会棟の設備が同規模と考えられます議員定数２６人から３０人の市・区議会を抽出

して調査をいたしました。（２）にありますとおり、本市を含めました全国１３９市・区議会に

おいて、年齢制限なし、傍聴規則に年齢制限を設けていないところが半数弱、託児制度の実施

が５．８％、親子傍聴室の設置は２．９％ということでございました。なお、託児制度の実施

と親子傍聴室の設置を重複しているところはありませんでした。 

次ページをお願いいたします。託児制度の実施状況につきましては、インターネットによる

調査等により、先ほどの８議会を含め、全国で１９市・区議会において実施していることが確

認できましたので、この１９市・区議会に制度の概要や利用実績等について調査を行っており

ます。託児中の保育者、利用申請期限、託児対象の会議につきましてはご覧のとおりとなって

おります。 

次のページをお願いいたします。年間利用延べ人数ですが、一部を除いて利用状況は少なく、

特に委員会については、ほとんど利用がない状況でございました。 

次のページをお願いします。年間利用日数になりますが、先ほどと同様の状況となっており

ます。 

次のページをお願いします。実施上の課題といたしましては、周知しているにもかかわらず、

利用は伸び悩んでいるという意見が多くございました。 

以上の調査結果から見まして、本市議会は全国でもまだ導入率の低い委員会のインターネッ

ト中継の実施や親子傍聴室の設置等、子育て世代に対する配慮としては、幾分進んでいるもの

と考えております。親子傍聴室であれば、託児利用のような事前申請の必要もなく傍聴が可能

ですので、事務局としましては、まずは親子傍聴室について積極的に情報発信を行い、本市で

は、お子様連れでも気軽に安心して傍聴していただける設備があることをアピールしていたい

と考えております。また、利用していただく中でご意見を伺いながら、次のニーズを探ってい

ってはどうかと考えております。 

あわせまして、託児制度を実施している市・区議会に対しまして、議員がその託児制度を利

用可能か確認しましたところ、４議会においては利用可としているが、利用実績はないという

回答を得ております。 

本市におきましては、一般の事業として、保育所の一時預かりやファミリー・サポート・セ
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ンター等の事業も活用できますし、議員の託児費用を市が負担すべきかどうかといったことも

検討が必要となります。当面は他市議会の事例について情報収集を行いながら、今後、研究し

てまいりたいと考えております。 

なお、熊本市議会でありましたような、議員が乳児を連れて議会の会議に参加することにつ

きましては、会議規則等の改正が必要となりますが、こちらにつきましても、必要に応じて議

員の皆様で協議いただければ、実施も可能だということは考えております。以上でございます。 

○委員長 

説明が終わりましたので、質疑を許します。質疑はありませんか。 

（ 質疑なし ） 

質疑を終結いたします。本件については、事務局説明のとおり、引き続き研究していくとい

うことでよろしいでしょうか。 

（ 異議なし ） 

ご異議もないようですので、そのように決定いたしました。 

次に、「会議開催時における資料のホームページ掲載」について、事務局に説明させます。 

○議会事務局次長 

「会議開催時における資料のホームページ掲載」につきましては、前回、１２月定例会の本

委員会におきまして、執行部と調整して早急に進めると回答しておりましたものですが、本日

分から実施をいたしておりますので、その内容についてご説明いたします。 

「会議開催時における資料のホームページ公開について」をご覧ください。 

まず、本会議にかかる議案等の掲載について、掲載対象資料は人事議案を除く市長提出議案、

議員提出議案、請願、付議事件一覧表、審議結果一覧表等としております。 

掲載箇所といたしましては、市議会のホームページに、定例会または臨時会ごとのページを

新規に作成いたします。 

掲載開始時期につきましては、議案書については、議案説明が行われる議会運営委員会開催

日、請願は提出される本会議開催日のそれぞれ午前１０時としております。 

資料の掲載期間ですが、ホームページのサーバー容量の関係もございまして、他の掲載資料

と同様に、掲載した日から２年といたしております。 

その他でございます。一般に公開する議会資料は個人情報が見えないように処理しておりま

すので、同様に扱うこととしております。 

人事議案につきましては、記載内容のほとんどが個人情報ですので、議案そのものは掲載せ

ず、議案が提出された時点で、付議事件一覧表に氏名のみ掲載することといたしたいと思いま

す。 

次に、委員会の資料掲載につきましては、議案補足資料、特別付託事件の資料及び委員会報

告事項の資料といたします。 

掲載箇所は、会議録を掲載しているページに掲載することとし、この際、別に掲載しており

ます録画中継の映像も、このページからリンクするように変更いたします。 

掲載開始時期につきましては、本会議と同様に委員会開催当日の午前１０時としますが、た

とえば議会運営委員会につきましては、開始時間を午前９時とすることもございます。こうい

った場合は時間を早め、開始時間にあわせて掲載をしたいと考えております。 

その他、掲載期間や個人情報の取り扱いにつきましては、議案書と同様としております。 

最後に例外といたしまして、資料の準備が間に合わない場合や、会議中に提出された資料に

つきましては、公開の準備が整った段階で公開をするものとしております。以上です。 

○委員長 

説明が終わりましたので、質疑を許します。質疑はありませんか。 

○川上委員 

 ただいま議会運営委員会のウエブサイト、ページを見てるんですけど、関係予算案及び条例

改正案については見えないんだけども、これはアップするようになってるんですか。 

○議会事務局次長 

今ホームページをご覧いただいてるということでございますが、議会運営委員会のほうに、議

会等の資料はページからご覧いただけますということでリンクをはって、それから飛ぶような

措置をしております。今、リンクがあると思いますが、それを押していただければ議案の方に

飛ぶと――― 
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○委員長 

 ほかに質疑はありませんか。 

○江口委員 

資料の公開について配慮ありがとうございます。 

１点ちょっと確認なんですけど、掲載場所の部分なんですけど、録画中継とかの部分に関し

ては、その録画中継のページを見に行ったそこにも、映像と資料というふうな形でわかるよう

になってるという理解でよろしいですか。 

○議会事務局次長 

 今、議員が言われた反対、逆にはなってない。今言われたほうのリンクは今はるようにはし

ておりません。そちらのほうが今言われたとおり、確かに、行き来しなくて済みますので、そ

れについては再度検討して対応したいと考えております。 

○委員長 

 ほかに質疑はありませんか。 

（ な  し ） 

質疑を終結いたします。本件につきましては、まずは事務局提案のとおり実施いたしまして、

その中でご意見やご要望がありましたら見直しを行っていくという取り扱いでよろしいでしょ

うか。 

（ 異議なし ） 

ご異議もないようですので、そのように決定いたしました。 

次に、その他ですが、「ＳｉｄｅＢｏｏｋｓのフォルダ説明」について、事務局に説明させま

す。 

○議会事務局次長 

「ＳｉｄｅＢｏｏｋｓのフォルダ説明」についてご説明をいたします。 

タブレット端末の導入以降、会議に使用する資料につきましては、開会前に事務局がＳｉｄ

ｅＢｏｏｋｓにおける掲載場所を口頭で説明をしておりました。 

今後につきましては、本会議につきましては、各議席にフォルダの場所を記載したカードを

お配りして対応したいと考えております。 

委員会につきましては、本日も記載しておりますように、配付いたします案件の一番下に掲

載場所を表示して、説明については省略させていただきたいと考えておりますので、よろしく

お願いいたします。 

○委員長 

説明が終わりましたので、質疑を許します。質疑はありませんか。 

（ 質疑なし ） 

質疑を終結いたします。本件についてはご了承願います。 

次に、次回の委員会は２月２２日、木曜日の定例会初日、本会議開会前、午前９時半から開

催いたしますのでよろしくお願いいたします。 

本日の審査は、全て終了いたしましたので、これをもちまして、議会運営委員会を閉会いた

します。お疲れさまでした。 


